



实时荧光PCR分析仪
注册技术审查指导原则
（征求意见稿）

本指导原则旨在指导注册申请人对实时荧光PCR分析仪注册申报资料的准备及撰写，同时也为技术审评部门审评注册申报资料提供参考。
本指导原则是对实时荧光PCR分析仪的一般要求，申请人应依据产品的具体特性确定其中内容是否适用，若不适用，需具体阐述理由及相应的科学依据，并依据产品的具体特性对注册申报资料的内容进行充实和细化。
本指导原则是供申请人和审查人员使用的指导文件，不涉及注册审批等行政事项，亦不作为法规强制执行，如有能够满足法规要求的其他方法，也可以采用，但应提供详细的研究资料和验证资料。应在遵循相关法规的前提下使用本指导原则。
本指导原则是在现行法规、标准体系及当前认知水平下制定的，随着法规、标准体系的不断完善和科学技术的不断发展，本指导原则相关内容也将适时进行调整。
一、适用范围
聚合酶链反应（PCR）技术是一种对特定的靶核酸片段在体外进行快速扩增的方法，通常由变性—退火—延伸三个基本反应步骤构成，通过不同温度的循环实现靶核酸的扩增。
实时荧光PCR技术是在PCR技术基础上发展起来的核酸扩增与实时检测技术，将荧光染料或荧光探针引入PCR反应体系，利用每一温度循环荧光信号的积累实时监测整个PCR进程。由于在PCR扩增的指数时期，荧光信号达到设定阈值时反应的循环数（Ct值）和被测模板的起始拷贝数存在线性关系，因而可用来进行定性及定量分析。
本指导原则适用于采用以上实时荧光PCR检测技术对来源于人体样本中的靶核酸根据Ct值进行定性或定量检测的PCR分析仪。不适用于数字PCR仪、恒温扩增PCR仪、微流控PCR仪及其他扩增原理的PCR仪，也不适用于包含核酸提取功能的一体化设备。对于以上PCR分析仪，可参照本指导原则相关适用条款准备注册申报资料。
本指导原则适用于申请产品注册和相关许可事项变更的产品。
二、注册申报资料要求
（1） 医疗器械安全有效基本要求清单
按照《医疗器械注册申报资料要求和批准证明文件格式》附件4的要求及附件8的格式提交《医疗器械安全有效基本要求清单》，明确各条款的适用性，说明产品符合适用要求所采用的方法，提供证明其符合性的文件。
证明产品符合性的文件包括风险分析资料、研究资料、临床评价资料、检验报告及质量体系管理文件等。包含在申报资料中的证明文件，应当说明其具体位置。当包含多个文件时应具体到提交的单个文件，如软件研究资料中的测试报告（报告编号XXX）；当包含在同一文件中时应具体到标题号或条款号，如风险分析资料风险评估表条款X.X。未包含在申报资料中的证明文件，应当注明文件名称及其文件编号备查。
（2） 综述资料
1. 概述
（1）申报产品管理类别：Ⅲ类。
（2）分类编码：22-05-03。
（3）产品名称：依据《医疗器械分类目录》，建议统一将产品名称命名为实时荧光PCR分析仪，如有特殊情形，可根据医疗器械命名原则，参考修订后的《医疗器械分类目录》中的产品名称举例确定命名，并详细描述确定依据。
2. 产品描述
    （1）工作原理
实时荧光PCR分析仪工作原理一般为与适配试剂配合使用，根据设定的运行参数，在控制系统的作用下通过温控模块为核酸在体外进行变性、退火、延伸循环扩增提供所需的温度环境，利用光电模块实时采集扩增过程中产生的荧光信号，应用软件对数据进行分析处理，用于对样本中特定靶基因或核酸序列进行扩增和分析。
申请人应当根据申报产品的设计要求、结合结构组成及检测步骤、采用文字加图示的方式对产品工作原理及其实现机制进行详细描述，重点描述温度变化控制原理、光学信号检测原理、数据分析处理方法等。对于申报产品与其他上市产品不同的特殊设计、设计开发过程中的重点研究内容也应着重介绍。
    （2）结构及组成
实时荧光PCR分析仪通常由控制模块、温控模块、光电模块、传动模块、电源模块和软件（控制与数据处理软件）等组成。不同生产企业的产品，在结构上存在一定差异，需根据具体产品特性准确描述结构组成。

①控制模块：与计算机通讯，接受并解释计算机指令，控制系统各个模块的工作，实现升降温控制、加热板加热、机械部件的运动、光电检测等功能；同时监测各模块的状态、获取检测数据。主要包括主板（含主控芯片）、温度控制板、机械控制板等。
②温控模块：一般包含热盖部件（如适用）和热循环部件。
热盖部件为反应管盖提供持续恒定的高温，防止在扩增过程中试剂被蒸发，保证样本与热循环部件接触良好。可包括热盖板、加热膜、温度传感器等。热盖温度可由加热膜来实现，并通过热盖板上的温度传感器来实时调整，使热盖工作温度在工作过程中保持同一温度。
热循环部件为核酸扩增提供温度循环的环境。通常包括升降温装置、温度传感器、散热器及其他辅助元器件等。温度控制的方式主要可分为空气驱动循环和变温金属块两种。空气驱动循环的温控装置主要由热辐射源和冷空气源组成。变温金属块加热装置主要是热块，由铝、铜等金属制成，上面可放置专用扩增反应管。
③光电模块：根据程序设定进行荧光信号的激发、传导及信号转化和采集。一般由激发光源、光路系统、光电转换器、信号放大器、探测器等组成。激发光源可以为卤钨灯光源、氩离子激发器、发光二极管（LED）光源等。根据可检测的荧光通道数量及荧光基团的荧光光谱特性，可安装不同波长的滤光片。探测器有超低温光电耦合（CCD）或互补金属氧化物半导体（CMOS）成像系统、光电二极管（PDT）和光电倍增管（PMT）等。根据不同荧光染料的最佳波长设计出拥有多个激发/发射波长的多通道荧光检测系统。根据采用荧光通道的多少可分为单通道和多通道实时荧光PCR分析仪。
④传动模块：通过控制系统实现对各部件的运动操作。如控制热循环模块的进出，实现模块上下运动对试管施加压力，对热盖板的上下位移等。可包括电机、导轨、驱动座、连杆等元器件。
⑤软件：安装在申报产品上和/或配套使用的计算机上，可分为控制软件和数据处理软件。控制软件主要作用是支持计算机与硬件的通讯，解析并传递两者间的指令、状态监测及检测数据；数据处理软件提供用户交互的界面，主要通过人机交互，完成信息录入和系统设置、运行检测程序、下达控制指令、完成数据采集和数据分析等功能。
⑥电源模块：提供设备内部各种模块运行所需的电源，由适配器、开关电源等组件组成。
申请人应当根据拟申报产品的具体特征，结合结构示意图，详细描述各组成模块的功能和结构；说明各模块和部件之间的物理连接和功能交互；如模块/关键部件由外部采购，应列出详细信息，包含名称、型号、制造商、性能参数等。
    （3）主要功能
说明申报产品的基本特性，包括激发/检测波长范围、检测荧光通道、检测样本通量、检测速度等。
介绍申报产品可实现的检测功能、检测原理及实现方法。如可用于核酸的定性、绝对定量和相对定量的分析。定性分析包括病原体核酸检测、基因突变检测、基因分型、耐药突变检测等；绝对定量分析包括病原体核酸定量检测，基因拷贝数定量检测等；相对定量分析可包括基因表达分析等。
3. 注册单元和型号规格
(1) 注册单元划分：
参照《医疗器械注册单元划分指导原则》中有源医疗器械注册单元划分的基本原则进行划分。
原则上同一注册单元实时荧光PCR分析仪的技术原理、结构组成、性能指标和适用范围应基本一致，单一功能模块数量不同导致样本处理量存在差异的产品可以作为同一注册单元。符合下列任一情况的产品，应考虑划分为不同的注册单元： 
①采用不同温度控制方式的产品，如半导体加热、空气驱动循环加热应考虑划分为不同的注册单元，梯度加热与非梯度加热的分析仪应考虑划分为不同的注册单元。
②采用不同的光信号检测装置的产品，如光电倍增管（PMT）、CCD探测器应考虑划分为不同的注册单元。
    ③不同荧光通道的产品，如单通道和多通道应考虑划分为不同的注册单元。
(2) 型号规格
对于同一注册单元申报产品存在多种型号规格的，应当明确各型号规格之间的区别，应当采用表格加说明性文字的图片、图表，对各型号规格的结构组成、功能、性能指标、运行模式等内容进行描述。
4. 包装
概述产品包装信息及与该产品一起销售的配件包装信息。
5. 产品适用范围
（1）明确写明申报产品的预期用途，建议采用以下形式描述：“该产品基于实时荧光PCR检测原理，与配套的检测试剂共同使用，在临床上用于对来源于人体样本中的靶核酸（××）进行定性、定量检测，包括×××项目”。其中，人体样本包括血清/血浆、尿液、石蜡包埋切片（FFPE）、各类拭子等样本类型；××应当写明靶核酸类型DNA/RNA；×××项目应当写明申报产品可以检测的被分析物的大类名称，如病原体、人类基因等 ”。
（2）明确写明预期使用环境，包括申报产品预期使用的地点，如医疗机构符合要求的临床基因扩增检测实验室，以及可能会影响其安全性和有效性的环境条件（如温度、湿度、功率、压力、移动等）。
（3）明确写明目标用户为经专业培训的医疗机构的检验人员，并写明相关人员操作申报产品应当具备的基本能力要求和资格。写明适用人群及禁忌症。
（4）明确写明可能会影响申报产品安全性和有效性的环境条件，也即申报产品的正常工作条件，包括空间要求、气压、温度、湿度、海拔高度、电源要求等，对每一条件均应给出具体的指标要求，如温度范围在5～30℃。
（5）说明预期与其组合使用的器械及试剂。
6. 研发背景和目的
结合与其它同类产品的区别，介绍产品研发的背景和目的。根据申报产品的实际研发过程，介绍研发参考的同类产品或前代产品的情况。如申报产品参考了同类已上市产品，需说明选择该产品作为研发参考的原因，参考产品的基本情况；如申报产品是对前代已上市产品的改进，需说明前代产品的情况。应重点介绍对参考产品（同类产品或前代产品）的改进部分或二者的差异，同时列表比较说明申报产品与参考产品在工作原理、结构组成、主要功能、性能指标（包括激发/检测波长范围、检测荧光通道、检测样本通量、检测速度等关键特性）、作用方式，以及适用范围等方面的异同。
7. 其它需说明的内容
说明申报产品是否为开放系统，明确写明与申报产品配套使用的检测试剂的情况，包含检测项目、项目类型、上市情况等。说明是否需与核酸提取仪及其他设备组合使用。
（3） 研究资料
1. 产品性能研究
性能研究资料应为申请人自行完成的对产品功能性指标、安全性指标、质量控制指标设计研究的资料，不仅包含各性能指标的确定和验证，还应体现设计开发过程中对申报产品进行设计改进的研究内容。
（1） 性能指标研究资料：
申报产品各组成模块/部件的性能研究资料：应根据综述资料中有关申报产品结构组成和各主要组成部件的情况，提供各模块/部件指标要求的确定和验证的研究资料。如：热循环模块中，加热器件电流/功率的要求及其能达到的升降温速度，温度传感器的灵敏度要求，加热边缘效应的研究和解决；光电模块中光源的选择及其强度要求，滤光片的选择及其过滤波长范围的要求，不同通道的实现方式，不同荧光通道干扰的研究和解决方法；荧光检测器件的检测速度、分辨率、灵敏度；传动模块中步进电机的步幅要求等。
整机性能研究资料：应包含针对产品设计要求，验证申报产品的各项性能指标能否达到设计预期的验证资料，以及当不能达到设计预期时，进行改进的研究资料。如：升降温速度、温度均匀性/准确性/稳定性、荧光强度准确性/重复性、荧光线性、不同荧光通道的干扰、样品容量和反应体积、传动位置准确度等。
申请人提交的研究资料应包含研究的方案、数据和结论。研究资料中针对研究项目的指标，应能体现申报产品能稳定达到并满足研究项目的指标要求。研究资料中申报产品的数据指标一般均应高于行业标准的要求。
（2） 安全性指标的验证：包括电气安全指标和电磁兼容指标两大类。电气安全指标应当包括GB 4793.1、GB 4793.6、GB 4793.9、YY 0648及其他适用的国家标准和行业标准中的所有指标，电磁兼容指标应当包括GB/T 18268.1和GB/T 18268.26及其他适用的国家标准和行业标准中的所有指标。具备能力的申请人可对上述项目自行研究，并提交详细的验证资料，不具备能力的申请人可通过注册检验对上述项目进行验证。
（3） 申报产品临床项目分析性能的研究资料
建议申请人根据配套检测试剂分析性能评估的基础研究结果，结合适用范围，综合考虑申报产品的分析方法、可检测的被分析物情况及检测项目类型，按照对申报产品评价最不利原则，选取代表性的临床项目同时说明依据，采用临床样本进行研究，并提供详细的研究资料。
所选项目应根据申报产品的预期用途，涵盖不同被分析物类型、不同分析方法、检测通道及不同检测项目类型。如：样本类型（血清/血浆、FFPE、各种拭子样本等）、靶核酸类型（DNA、RNA）、被分析物（病原体、人类基因），分析方法（定性分析、绝对定量、相对定量），检测通道/多重检测（单通道、多通道等）、项目类型（如基因突变检测、基因分型、基因拷贝数变异、等位基因差异分析、单核苷酸多态性分析（SNPs）、耐药突变检测、基因表达分析等）均应涵盖在研究资料中。所选项目总数不应少于3个。
（4） 产品技术要求的研究和编制说明
应明确产品技术要求中各指标的确定依据、采用的标准或检验方法、采用的原因及理论基础。性能指标包括功能性指标、安全性指标以及与质量控制相关的其他指标。性能指标的制定应参考相关国家标准/行业标准并结合具体产品的设计特性、预期用途和质量控制水平且不应低于产品适用的强制性国家标准/行业标准（适用的国家标准和行业标准清单见表1）。对于适用标准中的不适用项，应逐个说明不适用条款的理由并提供依据。检验方法的制定应与相应的性能指标相适应，应优先考虑采用公认的或已颁布的标准检验方法，对于尚无公认的或已颁布的标准检验方法，需与产品性能研究资料的内容一致，并保证该方法具有可重现性和可操作性。

表1 相关产品国家和行业标准
	标准编号
	标准名称

	GB 4793.1
	《测量、控制和实验室用电气设备的安全要求 第1部分:通用要求》

	GB 4793.6
	《测量、控制和实验室用电气设备的安全要求 第6部分:实验室用材料加热设备的特殊要求》

	GB 4793.9
	《测量、控制和实验室用电气设备的安全要求 第2-081部分：实验室用于分析和其他目的自动和半自动设备的特殊要求》

	YY 0648
	《测量、控制和实验室用电气设备的安全要求 第2-101部分：体外诊断（IVD）医用设备的专用要求》

	GB/T 18268.1
	《测量、控制和实验室用的电设备 电磁兼容性要求 第1部分:通用要求》

	GB/T 18268.26
	《测量、控制和实验室用的电设备 电磁兼容性要求 第26部分:特殊要求 体外诊断(IVD)医疗设备》

	YY/T 1173
	《聚合酶链反应分析仪》

	YY/T 14710
	《医用电器环境要求及试验方法》


注：1.上述标准未标注年代号，申请人应参照最新版本执行；
    2.如有其他新的适用国家标准和行业标准，应参照执行。

2. 灭菌/消毒工艺研究
明确适用的灭菌/消毒工艺（方法和参数），以及推荐灭菌/消毒方法确定的依据。
3. 有效期和包装研究
应当提供产品使用期限的分析评价报告，报告中应综合分析申报产品使用期限的影响因素，明确使用期限评价时所采用的具体评估分析方法，得出产品的使用期限。并依据具体的评估方法，提交主要元器件的测试验证报告、同类产品经验数据的评估报告或加速试验报告等相关验证资料。
包装研究提交在宣称的有效期内以及运输储存条件下，保持包装完整性的依据。一般包括震动、跌落、碰撞等研究试验。
有关产品有效期研究资料的详细内容，建议按照《有源医疗器械使用期限注册申报资料指导原则》的要求进行编写。
4. 软件研究
（1）提供软件描述文档，根据YY/T 0664的要求及产品预期的临床检测项目可能对患者造成的风险，确定申报产品随机软件的安全性级别，并按照确定的安全性级别提交随机软件描述文档。考虑到实时荧光PCR仪在临床检验中具有广泛的用途，其软件功能决定了对扩增结果判读的准确与否，如因软件问题造成结果错误，可能会导致临床使用错误结果对患者进行后续治疗，进而对患者造成伤害。一般情况下建议其软件安全性级别确定为B级。
申报产品的软件组件一般包含嵌入式软件和控制软件。当申报产品涉及多个软件时，申报软件应主要包含与临床检测用途相关的软件，而作为辅助功能的软件（如售后维护软件）可不包含在申报产品中。对不同检测项目的最佳反应条件的参数预设文件，应包含在申报软件中。
嵌入式随机软件和控制软件命名规则不同时，应分别提交软件版本的命名规则，应明确写明软件版本的全部字段及字段含义，确定软件的完整版本和发布版本。
在核心算法部分，应对PCR扩增曲线拟合、Ct值计算、定性判读依据、定量计算、熔解曲线分析等数学模型作详细描述。
（2）提供网络安全描述文档，明确申报产品相关的数据类型、数据交换方式、数据导出格式、功能/用途、运行环境等，从保密性、完整性、可得性等方面对申报产品的网络安全性进行风险管理，明确网络安全的测试与验证、维护方式等以保证产品安全有效。
有关软件研究资料的详细内容，建议按照《医疗器械软件注册申报资料指导原则》、《医疗器械网络安全注册技术审查指导原则》的要求进行编写。
（4） 生产制造信息
1. 生产工艺过程及过程控制点
应明确产品生产工艺过程，可采用流程图的形式。根据申报产品的实际情况，结合申报产品组成模块、关键部件，对生产工艺过程进行详细描述，根据流程图逐一描述其中的过程控制点。
2. 生产场地
应结合场地平面图详细介绍研发、生产、检验、仓库场地情况。有多个研制、生产场地，应介绍每个研制、生产场地的实际情况。生产场地应与生产规模相适应。生产场地的区域划分应与生产工艺流程相符。
（5） 临床评价资料
核酸扩增分析仪器已列入《免于进行临床试验医疗器械目录》（以下简称“目录”），实时荧光PCR分析仪属于核酸扩增分析仪器的范畴，一般情况下可免于进行临床试验。申请人应按照《医疗器械临床评价技术指导原则》的要求提交临床评价资料。具体要求如下：
1. 申报产品相关信息与《目录》所述内容的对比资料。
《目录》中的产品描述主要包括结构组成、检测原理、被分析物、预期用途等内容，申请人应着重从上述四方面进行对比，建议以对比表的形式提交。
2. 申报产品与《目录》中已获准境内注册医疗器械的对比说明，对比说明应当包括《申报产品与目录中已获准境内注册医疗器械对比表》（参见《医疗器械临床评价技术指导原则》附录I）和相应支持性资料。
申请人应选择与申报产品等同的已上市产品进行对比，
从工作原理/检测机制、结构组成、主要性能要求、适用范围、软件核心功能、符合的国家/行业标准等方面进行详细对比说明，结构组成的对比应包括核心部件，如光源、探测器、加热部件、可检测的荧光通道、检测通量等。必要的情况下应提交图示对比，提交的上述资料应能证明申报产品与已获准上市的产品具有等同性。
如对比项目存在差异，但是差异部分不影响检测原理、产品结构组成及预期用途等，且差异部分在其他已批准产品中实现，可提交支持资料，证明差异部分不影响产品安全性与有效性。有效性应针对差异部分提交相关指标的研究资料，不宜以行业标准的指标作为评价标准。
如无法证明申报产品与已批准上市产品等同，且差异部分无法证明不影响安全有效性，应按照《医疗器械临床评价技术指导原则》，采用其他方式进行临床评价。
（6） 产品风险分析资料
申请人应主要参考YY/T 0316—2016《医疗器械风险管理对医疗器械的应用》和YY/T 1406.1—2016《医疗器械软件 第1部分：YY/T 0316应用于医疗器械软件的指南》规定的过程和方法，在产品生命周期内对申报产品可能出现的危险（源）进行识别、估计和评价相关的风险，控制这些风险并监视上述控制的有效性。此过程包括风险分析、风险评价、风险控制措施的实施和验证、剩余风险的可接受性评定，形成风险管理报告，充分保证产品的安全性和有效性。
（1）产品的主要危险（源）
实时荧光PCR分析仪的主要危险（源）大致可包括五个方面，即：能量危险（源）、生物学和化学危险（源）、操作危险（源）、信息危险（源）、软件危险（源）。
能量危险（源）包括：电磁能、机械能、运动零件和热能危害。第一、电磁能为漏电流对使用者造成电击伤，可能共同使用的设备（移动电话、离心机、核酸提取仪等）对申报产品的电磁干扰，静电放电对申报产品产生的干扰，申报产品正常工作中产生的电磁场对可能共同使用的其他设备的影响等引发的危险。第二、机械能为坠落导致机械部件松动，导致测量错误、误差过大或显示异常。第三、运动零件为部件运动过程中触碰导致机械部件复位故障，测量位置不准，结果异常。第四、热能危害为仪器工作过程中，会产生热能，如果电路老化、使用时间过长、防护不当，使热能聚集，可能对操作者造成热能伤害。
生物学和化学危险（源）：生物学危险（源）为生物学检测完成后剩余样本、试剂和废弃物处理不当引起的环境污染、交叉感染；化学危险（源）为使用的清洁剂、消毒剂残留引发的危险。
操作危险（源）包括：第一、由不熟练/未经训练的人员使用，未对使用者进行培训或者使用者未按说明书中的要求进行操作，造成的检测失败、检测结果不准确。第二、使用不同厂家的或与分析仪不相匹配的试剂，造成的检测失败、检测结果不准确。第三、产品的检测装置超过寿命或长时间未经校准，导致检测结果不准确。第四、未在制造商规定的使用环境条件下使用产品，可能造成检测结果不准确，产品寿命降低。第五、未按产品说明书的规定对申报产品进行保养、未按产品说明书的规定及时更换元器件，造成的产品工作不正常。
信息危险（源）包括：第一、标记缺少或不正确，标记的位置不正确，不能被正确的识别，不能永久贴牢和清晰可辨，不能耐受温度、摩擦及正常使用时可能遇到的溶剂和试剂的影响。第二、不符合法规及标准规定的产品说明书，包括产品说明书中未对限制充分告知，未对不正确的操作、与其他设备共同使用时易产生的危险进行警告，未正确标示包装储运条件、消毒方法、维护信息、对所有标识警告符号的阐述，未对因长期使用产生功能丧失而可能引发的危险进行警告，未对合理可预见的误用进行警告等引发的危险。
    软件危险（源）包括：第一、不正确的软件控制状态造成测试数据的误差较大。第二、出现断电、非正常关机等情况，可能导致软件数据损坏或丢失。第三、过于复杂的界面设置或非预期输入导致操作易出现错误。第四、软件被随意改动或因安装其他软件，可能导致软件无法正常工作。第五、软件数据交换时医疗器械相关数据未设计授权访问、修改、删除，无法保证数据的保密性、完整性和可得性。
（2）可参考的附录
与产品有关的安全性特征判定可参考YY/T 0316附录C。
危害、可预见的事件序列和危害处境判断可参考YY/T 0316的附录E、I。
风险控制的方案与实施、综合剩余风险的可接受性评价及生产和生产后监视相关方法可参考YY/T 0316的附录F、G、J。
针对体外诊断设备的附加风险管理内容，可参考YY/T 0316的附录H。
软件相关的潜在隐患可参考YY/T1406.1的附录C。
（7） 产品技术要求
按照《医疗器械产品技术要求编写指导原则》的要求，产品技术要求包括产品技术要求编号、产品名称、产品型号/规格及其划分说明、性能指标、检验方法及附录。
1. 产品名称、产品型号/规格及其划分说明的内容应与综述资料的相应内容保持一致；当申报产品有多个型号时，应明确各型号及各规格之间的所有区别（必要时可附相应图示进行说明）；同时应明确软件的名称、发布版本、版本命名规则、运行环境（包括硬件配置、软件环境和网络条件）。
2. 性能指标、检验方法的内容可参考YY/T 1173设置，如申报产品除实时荧光扩增分析功能外还具有其它分析功能，如熔解曲线分析等，还应对每一分析功能提出相应的性能指标和检验方法。该部分具体要求应与性能研究资料保持一致。
3. 性能指标、检验方法中明确写明软件组件全部临床功能的要求和检验方法。软件组件的功能可包含如样本信息设置、反应条件设置、荧光通道选择、数据处理分析、熔解曲线分析（如适用）、扩增结果显示、用户管理等功能。该部分内容应与软件描述文档保持一致。
4. 性能指标、检验方法中应明确数据接口、用户访问控制的要求和检验方法。该部分内容应与网络安全描述文档保持一致。
5. 电气安全性能应符合GB 4793.1、GB 4793.6、GB 4793.9、YY 0648的要求。
6. 电磁兼容性能应符合GB/T 18268.1、GB/T 18268.26的要求。
7. 环境试验应符合GB/T 14710的要求。
8. 附录为体外诊断及实验室设备基本安全特征，包括环境条件、设备的类别、电源、绝缘。环境条件包含：室内/室外使用、海拔高度、环境温度、不同温度条件下的环境湿度、电源电压波动、瞬态过压类别、额定污染等级。设备的类别可为固定式、永久性连接式、便携式或手持式。电源应包含：电源电压或电压范围、频率或频率范围、功率或电流额定值。绝缘包含绝缘图和绝缘表，电气绝缘图中应对绝缘位置和绝缘类型进行明确标注。绝缘表应包含绝缘位置、绝缘类型、工作电压、试验电压、爬电距离、电气间隙。
产品技术要求中性能指标项目的具体要求应与性能研究资料保持一致，并具有确定的研究资料依据。
（8） 产品说明书和标签样稿
1. 产品说明书
产品说明书应当符合《医疗器械说明书和标签管理规定》的要求，至少包括以下内容：
（1）产品名称、型号、规格；
（2）注册人的名称、住所、联系方式及售后服务单位，进口产品还应当载明代理人的名称、住所及联系方式；
（3）生产企业的名称、住所、生产地址、联系方式及生产许可证编号，委托生产的还应当标注受托企业的名称、住所、生产地址、生产许可证编号；
（4）医疗器械注册证编号；
（5）产品技术要求的编号；
（6）产品性能、主要结构组成、适用范围：
①主要结构组成
建议按照以下格式描述产品结构及组成：“本产品由××模块/部件……和软件（发布版本号：×.×）组成”。
建议以实物照片/示意图加文字的形式对申报产品的整体结构进行描述，标明各主要模块的名称（应包含软件组件，并注明软件组件的名称和发布版本）。
建议以实物照片/透视图/俯视图/剖面图加文字的形式对各主要模块逐一进行描述，标明每一主要模块的主要组成结构和主要元器件的名称，对于重要元器件或功能零部件，建议单独进行描述。
②适用范围
建议采用以下形式进行描述：“该产品基于实时荧光PCR检测原理，与配套的检测试剂共同使用，在临床上用于对来源于人体样本中的靶核酸（DNA/RNA）进行定性、定量检测，包括XX项目”。
③工作原理
建议对申报产品采用的工作原理进行详细描述，包括温度循环控制原理、荧光检测原理及实现不同类型检测项目的检测原理，可配合公式、示意图等进行解释。
④性能指标
建议至少写明以下内容：产品尺寸、重量、储存条件（温度、湿度）、正常工作条件（温度、湿度、气压、海拔高度、电源要求、瞬态过压类别、污染等级）、电磁兼容信息（分组、分类）、分析通量、荧光通道数量、各装置的主要性能指标（升降温速度及温度均匀性、光源波长、机械传动装置精度等）、控制和显示模块的信息、产品主要功能等。
⑤软件功能
建议对软件的主要功能进行描述，重点对用户界面的整体情况和各功能窗口涉及的操作功能进行简单介绍。
⑥网络安全
[bookmark: OLE_LINK22]建议提供关于网络安全的相关说明，明确运行环境（含硬件配置、软件环境和网络条件）、安全软件（如杀毒软件、防火墙等）、数据与设备（系统）接口、用户访问控制机制、软件环境（含系统软件、支持软件、应用软件）与安全软件更新的相关要求。
（7）禁忌症、注意事项、警示以及提示的内容；
（8）安装和使用说明或者图示：
建议以申报产品安装调试完毕可开始正常工作作为初始状态介绍具体的操作方法，详细描述校准、质控、检测设计（样本排布、试剂选择、检测程序等）、结果传输和打印等每一步骤的详细操作方式，主要是在用户界面上如何操作应有详细的文字及图示描述。
（9）产品维护和保养方法，特殊储存、运输条件、方法：
①维护和保养
建议以文字加图示的方式对使用者能够进行的维护保养措施，包括每日维护、每周维护、每月维护、重点零部件定期更换的具体内容进行详细描述。
②故障排除
建议以列表方式对申报产品正常使用过程中可能出现的可由使用者自行排除的故障进行详细描述，应当至少写明故障的表现、可能原因、建议的处理方式。
（10）生产日期，使用期限或者失效日期：
注明产品的生产日期，使用期限或者失效日期。使用期限或者失效日期应当根据产品有效期研究资料的内容写明具体日期，并注明确定依据。
考虑到仪器维护、保养、维修的情况，建议申请人可在产品说明书中注明有效期的同时，写明仪器经过正常的维护、保养、维修，仍然可以正常使用。
（11）配件清单，包括配件（灯泡、保险丝、校准试剂、校准盘）、附属品及损耗品，应写明每一配件的名称、更换周期以及更换方法的说明等；咨询厂家
（12）产品标签所用的图形、符号、缩写等内容的解释；
（13）说明书的编制或者修订日期；
上述各项目均应当包含在产品说明书中，但其中的详细内容可能因申请人和申报产品的不同而有所区别，或者某些项目的详细内容可能记载于其他文件（如维修保养手册）中，此种情况下，申请人应当在提交产品说明书时另附文件予以说明。
产品说明书的内容均应有明确的来源，与综述资料、研究资料等注册申报资料的内容保持一致。进口产品的原文说明书如缺少上述项目中的某些内容，应当在产品中文说明书中予以增加，涉及技术内容且前述注册申报资料中未包含的，建议提交相应验证资料。
2. [bookmark: _GoBack]标签样稿
实时荧光PCR分析仪的标签样稿应当符合《医疗器械说明书和标签管理规定》的要求，其内容应当至少包括第十三条规定的所有适用内容。
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